Dossier de presse 30/10/2013 – Wallonie-Bruxelles Architectures
L’architecture belge invitée au Pavillon de l’Arsenal à Paris

Wallonie-Bruxelles Architectures (WBA), le Pavillon de l'Arsenal à Paris et le Centre Wallonie-Bruxelles à Paris présentent (Un)City – (Un)Real State of the (Un)Known du 4 novembre au 8 décembre 2013.  Au travers de cette collaboration qui permet au Pavillon de l'Arsenal de poursuivre son exploration des métropoles contemporaines, WBA souhaite favoriser les réflexions croisées de deux villes en mutation, Bruxelles et Paris, tout en assurant sa mission de rayonnement des architectes belges sur la scène internationale.
(Un)City – (Un)Real State of the (Un)Known, dont le commissaire est l’architecte belge Cédric Libert, vous invite à une déambulation imaginaire dans un Bruxelles passé, présent et à venir. La proposition place la ville comme sujet de réflexion et de discussion ; la ville abordée sous l'angle des multiples réalités qui la constitue, la ville perçue en tant qu'héritage autant que projet en devenir, la ville envisagée par la superposition, l'imbrication et la sédimentation de strates singulières. 
Les questions au cœur du projet seront abordées par le biais d'une exposition dans la grande halle du Pavillon de l'Arsenal, initialement présentée dans le cadre de la Biennale du Design d'Istanbul 2012, mais aussi au travers d'une nouvelle publication et de deux discussions : une conférence inaugurale le lundi 4 novembre à 19h et un débat le samedi 9 novembre à 16h sur l’édition récente d’architecture à Bruxelles et en Wallonie. 
ADRESSE

Pavillon de l’Arsenal 21 Boulevard Morland - 75004 Paris
CONTACTS PRESSE
WBA - Aurore Boraczek 
contact@wbarchitectures.be + 32 (0) 473 442 182
Informations complètes sur l’événement :

http://www.wbarchitectures.be/fr/actions/Pavillon_de_l_Arsenal_a_Paris____Un_City_-__Un_Real_State_of_the__Un_Known/225/
Volet presse :

http://www.wbarchitectures.be/fr/presse/
Pavillon de l’Arsenal - Julien Pansu  

julienpansu@pavillon-arsenal.com  + 33 (0) 1 42 76 31 95
Sur rendez-vous : visite commentée de l’exposition. 

http://www.pavillon-arsenal.com/expositions/thema_modele.php?id_exposition=269
Centre Wallonie-Bruxelles – Emmanuelle Hay

e.hay@cwb.fr +33 (0) 1 53 01 97 24 
UNE EXPOSITION
Entre imaginaire et réalité, l'exposition prend la forme d'une maquette exceptionnelle où s'assemble plus de 100 projets, utopies et réalisations d'architecture passés, présents ou futurs de Bruxelles. 
Il s’agit d'une collection de bâtiments et situations urbaines emblématiques de Bruxelles. Celle-ci est construite au départ de situations qui ont existé, existent ou pourraient exister. Sous la forme d'un territoire imaginaire, elle rassemble des projets passés, présents et prospectifs : le Palais de Justice de Bruxelles, le monument du Cinquantenaire, la Maison du Peuple de Victor Horta, le Pavillon du Bonheur de V+, le Théâtre National, le projet de Jonction de Luc Deleu ou encore le siège Glaverbel à la Chaussée de la Hulpe. Bref, une petite histoire de l'architecture envisagée par éléments distincts – chacun d'entre eux constituant un « prototype » pour la ville. Ce faisant, c'est ouvrir les tiroirs de l'histoire, en sortir des projets et les observer comme spécimen unique, bien qu'issus d'une espèce plus largement répandue dans la ville.
L'ensemble offre alors une vision inventée mais partagée de la ville dans « un grand récit, celui d'une capitale qui existe autant qu'elle est rêvée et qui pourrait être l'une de ces villes invisibles racontée par l'écrivain italien Italo Calvino » selon Cedric Libert, commissaire de l'exposition.
Par la reconfiguration autrement de tous ces projets sur la maquette, il s'agit d'une part, d'être attentif au vide entre les architectures construites – l'espace entre les volumes agencés – parce qu'il révèle l'existence de rapports inédits entre les éléments ; et d'autre part, d'explorer l'idée que chacun construit son expérience personnelle de la ville – une cartographie sensible, propre et unique, voire une mythologie intime.

Le travail de nombreux architectes actifs en Belgique contribue à la construction mouvante de cette ville, parmi lesquels : AgwA, a practice., Architectes associés, Baukunst, Ines Camacho, Georges-Eric Lantair, JDS, Label architecture, Ledroit-Pierret-Polet, L'Escaut, Lhoas & Lhoas, MS-A, Nicolas Firket – NFA, Pierre Blondel, Pierre Hebbelinck, Rotor, vers + de bien-être V+, Vanden Eeckhoudt Creyf…

La maquette a été conçue en collaboration avec et réalisée par WRKSHP Collectif & Paul Mouchet, avec le soutien précieux du maquettiste Ignacio Plaza et l'aide ponctuelle de Pauline Danhaive, Pacome Godinot, Iman Homa, Nora Kasa-Vubu, Deborah Levy, Lo Matar, Quentin Velghe et Antoine Wang.
UNE NOUVELLE PUBLICATION

La publication réalisée par le studio de graphisme Salutpublic présente les 100 projets de la maquette par une photo et un dessin, accompagnés d’un court texte qui inscrit le projet dans son rapport à Bruxelles. 
Cette réédition comprend également un cahier de photographies de la maquette par Maxime Delvaux.
DEUX CONFERENCES-DEBATS 

Deux moments de rencontres au Pavillon de l'Arsenal ponctueront la semaine d'ouverture de l'exposition :
· Le lundi 4 novembre 2013

Une conférence inaugurera l'exposition à 19h avec Sébastien Marot (philosophe, docteur en histoire et professeur), Cédric Libert (architecte, commissaire de l’exposition, et professeur) et Olivier Bastin (Maître architecte de la Région bruxelloise et fondateur du bureau L’Escaut) comme orateurs.
· Le samedi 9 novembre 2013

Wallonie-Bruxelles Architectures, le Pavillon de l'Arsenal et le Centre Wallonie-Bruxelles à Paris organisent de 16h à 18h une discussion autour du foisonnement de l'édition d'architecture en Wallonie-Bruxelles. 

Elle sera modérée par 2 architectes actifs en France : Rafaël Magrou (professeur des écoles nationales d'architecture, commissaire indépendant et journaliste) et Brent Patterson (professeur à l'Ecole Spéciale d'Architecture de Paris). 
Elle mettra en présence sept architectes belges responsables de publications récentes : 
· Jean-Didier Bergilez pour Dithyrambes, (Re)nouveaux Plaisirs d'Architecture #3 (CIVA et Université Libre de Bruxelles)
· Marie-Cécile Guyaux pour XX Models. Young Belgian Achitecture (Bozar Architecture/A+)
· Pierre Hebbelinck pour L'Equerre (Editions Fourre-Tout)
· Judith le Maire la revue CLARA Architecture/Recherche (Mardaga et Université Libre de Bruxelles)
· Deborah Levy du collectif orthodoxe pour Architectures Wallonie-Bruxelles. Inventaires #1 2010-2013 (Fédération Wallonie-Bruxelles et Wallonie-Bruxelles Architectures)

· Cédric Libert pour (Un)City – (Un)Real State of the (Un)Known #2 (Fédération Wallonie-Bruxelles et Wallonie-Bruxelles Architectures)
· et Jean-François Pirson pour Pédagogie de l'espace, Workshops (Fédération Wallonie-Bruxelles). 

ONZE CONFERENCIERS DE BELGIQUE ET DE FRANCE
Oliver Bastin (BE) est architecte depuis 1983. Scénographe de théâtre et cinéma, il a fondé avec Micheline Hardy L’Escaut Architectures. Il s’agit d’un atelier d’architecture et d’un espace culturel organisé sous forme d’une coopérative depuis 2009. Il est l’auteur et le co-auteur de plusieurs projets d’architecture significatifs tels Le Théâtre National à Bruxelles, le Musée de la Photographie à Charleroi (Belgium Building Award 2009), la Salle Culturelle Victor Jara à Soignies (Mies Van Der Rohe Award 2011), le Skate Parc au Square des Ursulines à Bruxelles (European Award for public space 2006 – Règles d’or d’urbanisme 2008), les Ateliers-logements pour artistes « Cheval Noir » à Bruxelles, la sculpture skatable OTRO conçue par l’artiste Koo Jeong Ha à Vassivière. Il enseigne également en ateliers d’architecture depuis 1994 et est Maître Architecte de la Région Bruxelles Capitale depuis 2009. 

Contact : OBastin@mrbc.irisnet.be 
Sites : Maître Architecte de Bruxelles : www.bmabru.be - L’Escaut : www.escaut.org
Jean-Didier Bergilez (BE) (1974) est licencié en philologie romane, agrégé et architecte. Il enseigne à la Faculté d’Architecture La Cambre Horta de l’ULB / ISA-La Cambre (Bruxelles) depuis 2002, y coordonne depuis 2007 le Laboratoire d’Histoire, Théorie et Critique et, depuis 2011, hortence, centre de recherche en Histoire, Théorie et Critique. Il a fondé en 2004, avec Thibaut Rome et Michel Lefèvre, le bureau Label Architecture qui représenta la Belgique à la Xe Biennale internationale d’architecture de Venise (2006), avec le projet intitulé La Beauté de l’ordinaire. Comment je me suis disputé avec mon voisin. Depuis 2005, il est membre de A16 (Bruxelles), plateforme éditoriale pour la réflexion architecturale en Belgique ; membre du comité de rédaction des revues Criticat, CLARA (2012-2013) et SEXTANT (2013-). Il collabore avec différentes revues comme critique ou chroniqueur. Actuellement, ses recherches portent entre autres sur « Ce que les Gender Studies font à l’architecture ».

Contact : jean-didier.bergilez@ulb.ac.be 
Publication présentée : Dithyrambes. (Re)nouveaux Plaisirs d’Architecture #3
http://www.wbarchitectures.be/fr/publications/Dithyrambes.__Re_nouveaux_Plaisirs_d_Architecture__3/164/
Marie-Cécile Guyaux (BE)  (1982) est architecte de formation. Elle est assistante à la Faculté Libre de Bruxelles (ULB) et coordinatrice de projet pour la programmation architecturale au Palais des Beaux-Arts de Bruxelles (BOZAR ARCHITECTURE / A+). Elle a co-édité plusieurs ouvrages tels que la série Jeunes Architectures en collaboration avec Jean-Didier Bergilez et Véronique Patteeuw (A16) ou architecture et réflexivité (La Lettre Volée). 

Contact : mc.guyaux@a-plus.be
Publication présentée : XX Models. Young Belgian architecture
http://www.wbarchitectures.be/fr/publications/XX_Models_Young_Belgian_Architecture/119/
Pierre Hebbelinck (BE) est architecte et éditeur belge. Il a ouvert à Liège un atelier d’architecture aujourd’hui partagé avec Pierre de Wit. Il conjugue son travail d’architecte et une intense activité de conférencier d’architecture et d’éditeur en Belgique, France, Europe de l'Est, Chine,… En 2004, il fonde les Editions Fourre-Tout, qui ont publié jusqu'à aujourd'hui une vingtaine de titres, dont l’Equerre.
Contact : phe@pierrehebbelinck.net
Site web : http://www.pierrehebbelinck.net/
Publication présentée : L’Equerre
 http://www.wbarchitectures.be/fr/publications/L_Equerre_-_Reedition_complete/156/
Judith le Maire (BE) (1972) est architecte, docteure en Histoire de l’architecture, chargée de cours à la Faculté d’architecture La Cambre Horta de l’ULB. Elle y développe la recherche doctorale. Elle enseigne le projet dans l’atelier d’architecture Histoire Théorie Critique et y dirige le Centre des Laboratoires Associés pour la Recherche en Architecture, CLARA, ainsi que la revue CLARA Architecture/Recherche. Sa thèse intitulée « Grammaire de la participation. Théories et pratiques architecturales et urbanistiques. 1904-1968» (Paris I la Sorbonne) a reçu une mention de l’Académie Française d’architecture en 2009 (Prix de la thèse en architecture). Ses recherches portent sur la participation, la réception de l’architecture, l’espace public. Elle est promotrice d’une Action de Recherche Concertée : Culture, mobilité, territoire. Emergence et transformation de l’identité métropolitaine bruxelloise (18e-21e  siècles), dans laquelle elle poursuit ses recherches sur la marche. 

Contact : Judith.le.maire@ulb.ac.be
Sites web : http://micmarc.ulb.ac.be/ et  http://www.pyblik.be
Publication présentée : CLARA Architecture/Recherche
 http://www.wbarchitectures.be/fr/publications/L_Equerre_-_Reedition_complete/156/
Deborah Levy (BE) est architecte, diplômée de la Faculté d’architecture La Cambre-Horta de l’Université Libre de Bruxelles en 2011. La même année elle fonde avec cinq autres architectes le collectif orthodoxe qui se consacre à la pratique de l’architecture tant dans les champs de sa conception que dans ceux de ses médiations culturelles.
Contact : dl@orthodoxe-architecture.eu 
Publication présentée : Architectures Wallonie-Bruxelles. Inventaires #1 2010-2013
http://www.wbarchitectures.be/fr/publications/Architectures_Wallonie-Bruxelles_Inventaires___1_Inventories_2010-2013/227/
Cedric Libert (BE) (1973) est un architecte belge diplômé de l’ISALL de Liège et de l’Architectural Association de Londres. Il a collaboré avec Zaha Hadid Architects, entre autres, avant de mettre en place une double approche de la pratique architecturale – au travers l’agence Anorak à Bruxelles d’une part (2005-2010) et en développant une approche culturelle de l’architecture d’autre part, par l’enseignement et des activités de curateur indépendant. Critique régulier à l’Architectural Association de Londres, l’UFRJ Rio de Janeiro, l’ENSA Marseille, au RWTH Aachen, l’EPFL Lausanne ou à l’Académie van Bouwkunst Maastricht, il a enseigné à l’ISA St-Luc Liège, l’ISACF la Cambre Bruxelles et comme Professeur Invité à l’Ecole d’Architecture de l’Université Laval à Québec. Il est actuellement Professeur Associé à l’Ecole Spéciale d’Architecture à Paris et Maitre-Assistant Associé à l’ENSA Versailles. 
Contact cedric@anorak.be  

Publication présentée : (Un)City – (Un)Real State of the (Un)Known #2 
http://www.wbarchitectures.be/fr/publications/_Un_City____Un_Real_State_of_the__Un_Known/122/).
Rafaël Magrou (FR) (1971) est un architecte, journaliste-critique et commissaire d’exposition basé à Paris. Il écrit dans l’Architecture d’Aujourd’hui, EXE et MARK. Parallèlement, il enseigne en studio de projet et l'histoire de l'architecture moderne et contemporaine à l’École nationale supérieure d’Architecture de Clermont-Ferrand. 
Contact : rafmagrou@yahoo.fr
Sébastien Marot (FR) (1961) est philosophe et docteur en histoire. Il a été délégué général de la Société Française des Architectes de 1986 à 2002, où il a fondé et dirigé la Tribune d’histoire et d’actualité de l’architecture, puis la revue Le Visiteur. Ses travaux ont porté sur la généalogie des théories et des pratiques contemporaines de l’architecture, de l’urbanisme et du paysage. Après avoir enseigné dans plusieurs écoles d’architecture et de paysage en Europe et en Amérique du Nord (Architectural Association, GSD Harvard, Cornell University, University of Pennsylvania, ETH Zürich), il est aujourd’hui maître-assistant à l’école d’architecture de Marne-la-Vallée, où il a fondé, avec Éric Alonzo, la revue Marnes : documents d’architecture. Il a notamment publié L’Art de la mémoire, le territoire et l’architecture (Les Éditions de La Villette, 2010) — traduit en anglais, espagnol et italien —, édité un recueil d’essais d’André Corboz (Le Territoire comme palimpseste, L’Imprimeur, Paris 2001) et traduit ceux de John Brinckerhoff Jackson (La Nécessité des Ruines et autres sujets, Linteau, Paris 2004). L’Académie d’Architecture lui a décerné la médaille de l’analyse architecturale (en 2004), et le prix de la recherche et de la thèse en architecture (en 2010). Il prépare aujourd’hui l’édition de son prochain livre : Palimpsestuous Ithaca : un manifeste relatif du sub-urbanisme, et vient de publier (avec Florian Hertweck) la réédition critique de Oswald Mathias, Rem Koolhaas, et alii : The City Within the City —Berlin : A Green Archipelago (Lars Müller Publishers, Bâle 2013).
Contact : sb.marot@gmail.com
Brent Patterson (CA) a étudié la philosophie et la sociologie à l'université de Toronto. Il a travaillé 10 ans dans les ONG entre Toronto, New York et Delhi. Il a continué ses études en architecture à l'ENSAPLV et Paris 8. Il enseigne la théorie de l'architecture dans plusieurs écoles à Paris - ESA, ENSAPM et ENSAPLV. Il s’intéresse aux questions de représentation, idéologie, utopies, architecture radicale des années 60 et 70 et plusieurs sujets philosophiques en rapport avec l'architecture et la ville (autonomie, hospitalité, partage, etc.)
Contact pattersonbrent@hotmail.com 
Jean-François Pirson (BE) est un architecte, initié à la danse, docteur ès belles arts (Barcelone), professeur honoraire à l'Institut supérieur d'architecture Lambert Lombard (Liège). Il exprime son rapport à l'espace dans des pratiques diverses : dessin, photographies, installation, livre, marche et workshop. Depuis 2005, il poursuit ses activités pédagogiques et plastiques de manière indépendante et itinérante. Au croisement des disciplines, des pensées et des pratiques, son travail traverse les champs phénoménologique, anthropologique et plastique.

Contact : jfpirson@skynet.be
Publication présentée : Pédagogie de l'espace, Workshops
http://www.wbarchitectures.be/fr/publications/Jean-Francois_Pirson._Pedagogies_de_l_espace_-_Workshops/54/
1

